

# 李克强分别会见香港特别行政区行政长官和澳门特别行政区行政长官

新华社北京12月17日电（记者李寒芳）国务院总理李克强17日下午在中南海紫光阁会见来京述职的香港特别行政区行政长官梁振英，听取了他对香港当前形势和特区政府一年来工作情况的汇报。

李克强说，世界经济复苏依然复杂曲折。香港经济温和增长，失业率处于低位，社会保持平稳，这一成绩实属不易。当前国家正在进入全面深化改革的新阶段。随着中国共产党十八届三中全会关于全面深化改革决定的贯彻落实，国家的前景将更加光明，也会给香港的发展带来更大机遇。

李克强表示，中央政府将继续支持“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针，严格按照基本法办事，全力支持行政长官梁振英和特区政府依法施政，进一步扩大内地对香港特别行政区的开放合作，充分发挥香港在国家全面深化改革和进一步扩大对外开放中的独特作用。只要是有利于香港同胞福祉增加、有利于内地和香港合作推进和深化、有利于维护香港长期繁荣稳定的事，中央政府都会全力去做。希望香港特区政府抓住机遇，积极应对挑战，努力确保经济金融大局稳定，更好参与国家全面深化改革和扩大对外开放，使香港在激烈的竞争中继续保持领先地位。

国务委员兼国务院秘书长杨晶、国务委员杨洁篪参加会见。

新华社北京12月17日电（记者李寒芳）国务院总理李克强17日下午在中南海紫光阁会见来京述职的澳门特别行政区行政长官崔世安，听取了他对澳门当前形势和特区政府一年来工作情况的汇报。

李克强表示，当前澳门发展的总体形势是好的。特区政府稳健施政，

# 张德江会见波兰参议长

新华社北京12月17日电（记者熊争艳）全国人大常委会委员长张德江17日下午在人民大会堂会见了波兰参议长博鲁塞维奇。

张德江说，近年来，特别是2011年确立战略合作关系以来，中波合作成绩斐然，给两国人民带来了实实在在的利益。双方应秉持相互尊重、平等相待原则，增进政治互信，深化互利合作，抓住中国-中东欧国家战略合作机遇，推进中波合作新发展。中国全国人大愿在现有良好的合作基础上，加强与波兰参、众两院的交流与合作，开展多层次多渠道友好往来，相互学习借鉴，就经济发展、民主法制建设等共同关心的问题交换意见，促进双方在经贸、地方、人文等领域的互利合作，推动中波战略伙伴关系不断向前发展。

博鲁塞维奇祝贺中国嫦娥三号探测器在月面成功着陆，希望两国议会继续加强交流，为中波关系发展注入新的活力。

# 俞正声会见保加利亚议长

新华社北京12月17日电（记者廖雷）全国政协主席俞正声17日在北京全国政协礼堂会见保加利亚议长米科夫。

俞正声说，近年来，中保关系顺利发展，政治互信不断加深，人文交流日趋活跃，互利合作稳步发展，双方在国

# 加强民主建设 推进法治中国

## ——学习贯彻习近平总书记系列讲话精神述评

新华社记者 杨维汉

“要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚持人民主体地位，扩大人民民主；”“落实依法治国基本方略，加快建设社会主义法治国家；”“努力建设法治中国……”党的十八大以来，习近平总书记关于民主法治的一系列重要论述表明，落实依法治国基本方略，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法进程，中国必将在社会主义政治制度自我完善和发展的道路上不断前进。

**加强民主建设探索民主实现形式**

一年来，国家民主制度不断健全，民主形式不断丰富。在今年全国人大会上，2987名“同票同权”选举出的十二届全国人大代表开始履行代表的神圣职责。这是我国首次实行城乡按相同人口比例选举产生的全国人大代表。

习近平总书记纪念现行宪法公布施行30周年大会上强调，要坚持国家一切权力属于人民的宪法理念，最广泛地动员和组织人民依照宪法和法律规定，通过各种途径和形式管理国家和社会事务、管理经济和文化事业。

专题询问国家财政科技资金分配与使用情况，开展对义务教育法、行政立法法等一系列法律的执法检查，加强人大预算决议监督听取财政部通报……十八大以来，全国人大及其常委会依法行使立法、监督、决定、任免等职权，加强了对“一府两院”的监督，充分发挥国家权力机关的重要作用。

在建立健全人民代表大会制度的同时，我国协商民主也得到发展。今年10月，十二届全国政协召开了第一次双周协商座谈会，通过定期邀请各界委员座谈交流，听取意见和建议，让座谈会成为沟通思想、增进共识、协调关系、凝心聚力的协商平台。

中国政法大学副校长马怀德说，

今后国家会更加注重健全民主制度，通过制度保证人民依法参与民主选举、民主决策、民主管理和民主监督，让公众有更多表达的机会和舞台。”中共中央党校教授周天勇说。

**纠正冤案审理大要案推动实现公平正义**

法治是治国理政的基本方式。“要依法公正对待人民群众的诉求，努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义”，习近平总书记对政法机关提出的努力目标和明确要求，也是人民群众对在全社会实现公平正义的殷切期待。

浙江张氏叔侄强奸案、河南李怀亮涉嫌故意杀人案、萧山出租车劫杀案的纠正，成为各地法院加强公正司法、提高司法公信力的真实写照。集中纠正冤假错案，得到群众广泛认可。

今年8月，中央政法委出台首个防止冤假错案指导意见。11月，最高人民法院发布《关于建立健全防范刑事冤假错案工作机制的意见》，规范各级法院坚决守住防范冤假错案的司法底线。

“要坚持依法纠正冤错案，发现一起、查实一起、纠正一起。”最高人民法院提出，要以高度负责的态度通过依法纠错，使正义最终得以实现，受害者得到赔偿、责任者受到追究，使纠正错案成为推进公正司法、保障人权的正能量。

依法惩治贪官污吏，深得党心民心。薄熙来案、刘志军案公开审判，刘铁男、李达球、倪发科等相继被检察机关立案侦查，彰显了党中央加大惩治贪腐的力度与决心。

长春杀婴盗窃案、北京大兴摔死女童案、李某某等5人强奸案、雷政富受贿案等一批社会广泛关注的重大要案开庭审理并依法宣判，犯罪分子受到法律的制裁，公平正义得到维护。

中国政法大学副校长马怀德说，

# 李克强接见全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”代表时勉励大家

## 做促进改革依法履职勤政廉洁的人民公仆

### 刘云山等参加接见

新华社北京12月17日电（记者顾瑞珍 赵超）第八届全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会17日上午在北京举行。中共中央政治局常委、国务院总理李克强接见了受表彰人员和与会代表。中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山参加接见。

李克强代表党中央、国务院向受表彰的个人和集体表示祝贺。他说，人民满意是公务员的最高荣誉。受表彰的同志绝大多数来自基层普通岗位，有的在边远、艰苦地区工作，大家兢兢业业、勤勤恳恳为群众办事，在平凡岗位上创造了不平凡的业绩，这种精神值得弘扬光大。

李克强指出，我国改革和发展已进入关键时期，机遇和挑战并存。能够亲身参与国家现代化建设的伟大进程，既是难得的人生际遇，也是我们共同肩负的重大责任和使命。李克强对广大公务员提出四点希望：

一要促进改革创新。当前我国经济稳中向好，明年仍有条件保持平稳运行，全面深化改革将进一步解放和发展生产力，进一步增添发展的内生动力，激发市场活力。公务员不仅是改革的参与者，更应成为改革的推动者。继续推进简政放权等一系列改革，必然会触及利益，要从大局出发、从人民群众根本利益出发，以壮士断腕的精神，义无反顾，勇挑重担，走在全面深化改革的前列。

二要始终勤政为民。公务员是人民的公仆，必须坚持人民至上，忠于职守，尽心竭力。要把让人民满意的标准高悬头上、牢记心上，把解决群众困难、为群众办实事、实现人民期盼体现在行动中，打造敢担当、有作为的政府。

三要践行法治原则。法治是实现社会公正的基础和保障，改革也要在法治的大背景下来推进。公务员要增强法治意识，自觉遵纪守法，严格依法办事、规范履职行为，身体力行推进法治政府建设，营造公平公正的发展环境。

四要严守清正廉洁。身为公务员，就是选择了一条为公众服务的道路。要得到群众信赖、让人民幸福，就必须清正廉洁。不廉者，政令难行。各级公务员要带头执行中央八项规定和国务院“约法三章”，建设廉洁政府，做俭朴清廉的表率。

李克强强调，各级党委和政府要

# 红绿灯下的25年

## ——记黑龙江省七台河市公安局交警支队支队长柳万喜

本报记者 倪伟龄 通讯员 张文羽



一张25年前的照片上，身着白色警服的柳万喜脸上洋溢着青春的笑容。25年后，柳万喜仍坚守在交警岗位上，但眼角已爬上了鱼尾纹，鬓角也已斑白。

从清晨6点30分上班，到22点下班，每天16个小时，柳万喜不是坐在办公室里发号施令，而是忙着处理案件、巡视辖区或到一线执勤。

在桃山公园路口的交通岗，柳万喜站了25年，很多老司机都把这里亲切地称为“万喜岗”。这里见证了他对公安交管工作的热爱与奉献。即便是走上领导岗位之后，他也坚持每天到那里执勤。同事们常劝他，你年龄大了又是领导，在办公室坐着就行了，干嘛遭这份罪。柳万喜却说，交警的岗位在路上，不在办公室里，只有接地气工作才能有灵气。

熟悉柳万喜的人都说他犟得像头牛。柳万喜却说，不论谁违反法律法规我都要犟到底。

一次，市里某部门领导找到柳万喜，想让柳万喜和下面打个招呼，为自己不符合年检标准的车辆开绿灯。柳

万喜耐心地解释了有关规定，这位领导却越听越来气：“你咋这么犟呢，咱们七台河就这这么大地方，抬抬手不就过去了嘛，低头不见抬头见的。”柳万喜微笑着的脸上瞬间堆满严肃：“不行！这个口子不能开！我要是为这事儿说话了，下面基层干警的工作还怎么干！请不要再说了！”

在开展酒驾和涉牌车辆治理初期，执勤交警一遇到人情压力就会说“找我们支队长吧，他同意我就同意”，柳万喜成了他们百试百灵的抵御人情盾牌。后来交警们发现人情根本吹不动自己的支队长，再遇到有人说情时，就干脆直截了当回答：“你找谁都不行，我就是柳万喜。”据统计，整治活动中，交警支队查扣的涉牌违规车辆数十台，没有一台被私放。连被扣车的当事人都说：“被柳万喜扣了，我心服口服！”

柳万喜的亲人经常说，老柳太忙了，家里有事根本见不到他人影。很多群众却说，只要有困难找到柳万喜，不论他多忙、事儿多难，都会帮你想法儿解决。

残疾人王力如今靠着开车的一技之长，日子过得不错。说起当初考取驾驶证的经过，王力的眼里噙满了泪水。当初王力和十几名残疾人想通过

学习驾驶自谋生路，到了交警队一打听，才知道除了学车的费用之外还要交考试等费用，这让王力等人犯了难。柳万喜得知这一情况后，立即把王力等人的情况写成报告，向上级申请免除考试费用。他利用休息时间在各个部门之间来回奔波了十几趟，终于把他们的考试费用免除了。王力说，“我们想送点东西给柳队长表示感谢，他却说心意收下东西不能收，这些都是应该做的。”

从警25载，柳万喜多次荣立三等功，获省级以上表彰27次，他荣获的感谢锦旗和收到的表扬信能从交警队8楼挂到1楼。然而，荣誉背后却是他对家人的愧疚。

今年春节前夕，柳万喜接到母亲病危的电话，急忙来到医院探望，可没待一会儿就接到了重要的警卫任务，便转身匆匆离开。当柳万喜执行完任务赶回医院时，面对的却是一张空荡荡的病床，他双膝跪倒失声痛哭，嘴里喃喃地说：“妈，我对不起您呀！”在场的人无不落泪。

红绿灯下的25年，岁月磨砺着柳万喜那份非凡的忠诚和执著。每当有人问起他最大的愿望，他总是平静地回答说：“我愿意把一辈子奉献给公安交管事业。”

健全反对“四风”、改进作风的长效机制，通过深化体制机制改革，扎紧制度的笼子，堵塞滋生不正之风的漏洞，确保形成的制度行得通、指导力强、能长期管用。要加大制度执行力度，深入贯彻落实中央八项规定和《党政机关厉行节约反对浪费条例》，对违反制度踩“红线”、闯“雷区”的，发现一起、查处一起，坚决防止“破窗效应”，以严格有效的制度根治作风之弊、行为之垢。

《通知》要求，坚持教育和实践两手抓、两手都要硬。要紧紧抓住教育和实践这个贯彻群众路线的两手，既自始至终强调教育，又自始至终突出实践，做到两手抓、两手都要硬。要抓好教育，解决好思想认识问题，坚持“以百姓心为心”；强调贵在行动，以“知”促“行”，实现“知”“行”合一，使党的群众路线在全体党员、干部中深深扎根，使践行党的根本宗旨成为党员、干部的普遍自觉，使各项事业推进有更加深厚的群众基础。

《通知》指出，认真抓好第一批教育实践活动总结工作。要系统总结第一批教育实践活动的做法和经验，党委（党组）主要负责同志要亲自主持，全面回顾、认真分析、集体研究，把成功做法经验化、零星探索系统化，努力形成实践成果、制度成果和理论成果。坚持进度服从质量，边总结边深化，扎实开展“回头看”，进一步查漏补缺，不断巩固和扩大活动成果，使总结的过程成为认识再提高、措施再完善、工作再推进的过程。要加强对教育实践活动的好做法好经验、整改成效以及先进典型宣传，不断释放教育实践活动的正能量。

《通知》要求，扎实做好第二批教育实践活动准备工作。要认真学习习近平总书记关于教育实践活动一系列重要讲话精神，更好地统一思想、深化认识，开展好第二批教育实践活动打下坚实的思想基础。要准确把握第二批教育实践活动特点，深入调研摸底，加强研究谋划，对确保活动健康发展进行系统设计。要继续落实好中央的总体要求，坚持主题不变、镜头不换，抓住“四风”问题不放。更加注重发挥群众积极性，更加强化问题导向、注重解决实际问题，更加注重严格要求，更加注重衔接带动，更加注重分类指导。充分发挥基层党组织作用，推动第二批活动单位不等不靠，先学起来、先改起来，以作风建设的新成效凝聚起全面深化改革的强大力量。